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Szeptember 1.
Mintha nem is lett volna há­

ború, forradalom, bolsevizmus, 
mintha nemzeti történelmünk 
legrettenetesebb hat esztendejét 
Csipkerózsika tövisfallal védett 
bűvös kastélyában aludtuk volna 
át* mintha semmi sem történt 
volna kézzelfogható igazolásul, 
hogy már a megcsonkitatlan 
Magyarország sem bírta el az 
úgynevezett »intelligens« pályára 
készülők, »intelligens« kenyér­
kereseti forrásra igényt tartók és 
megélhetés hiányában a forra­
dalmi téveszmék " csábitó bűvkö­
rébe taszítottak hihetetlen ará­
nyokban növekvő tömegeit1

A világháború, mely a meg­
élhetésnek Magyarországon arány­
lag könnyű, tehát könnyelműen 
vett problémáját egyszerre a leg­
súlyosabb, a mindenekfölöttvaló, 
mindennel összefüggő és minden- 
képen figyelmen kívül nem hagy­
ható problémává avatta, mintha 
nem is lenne kemény és meg­
cáfolhatatlan memento: szülők 
vigyázzatok ! Adjátok biztos, nyu­
godt és minden körülmények 
között produktiv pályákra gyer­
mekeiteket, mert ami veletek 
megtörtént, megtörténhetik velük 
is és soha jóvá nem tehető bűnt 
követtek el gyermekeitekkel szem 
ben, ha nem okultok a saját szo­
morú tapasztalataitokon !

A forradalom és a bolsevizmus 
mintha nem is rajzolták volna 
fel átkos vörös sziliben égő vész- 
jeleiket a magyar égre: Szülők, 
vigyázzatok' Egy ezeréves orszá 
got is romba tudott dönteni, egy 
gazdaságilag nagyszerű jövőre 
hivatott országot is koldusbotra 
tudott juttatni az a fölös, tehát 
improduktív, elhelyezkedni nem 
tudó, tehát robbantó értelmiségi 
tulprodukció, amelyet hazánkban, 
sajnos, solia nem ellensúlyozott a 
produktiv, alkotó és termelő mun­
kások megfelelő szánni és súlyú 
tábora!

Szeptember elsejét Írunk és az 
iskolák kapuit ősi városunkban, 
az iskolák városában, szülők ha­
talmas serege ostromolja. A kö­
zépiskolák. az »intelligens« pá­
lyák előkészítői, ha még oly 
szélesre tárják is ki kapuikat, 
nem képesek befogadni a tanulni 
vágyó, mert úri pályára készülő 
ifjak óriási tömegeit s a szülők, 
a nem okult, még mindig rövid­
látó s a régi, boldog, patópálos 
világ kellemes és kényelmes ídea- 
logiajál levetkőzni még még min­
dig nem tudó szülök verejtékező 
arccal tolonganak a középiskolák 
kapuitostromló tömegben,nehogy 
az Istenért, az ő kis fiuk kima­
radjon azoknak a boldogoknak a 
sorából, akik megszerezhetik az 
úri pályák előfeltételeit.

A kultuszkormány rendelete, a 
mely a középiskolák első és ötö­
dik osztélyána való felvétel előtt 
rostálást rendel el, hogy lehető­
leg leszorítsa a középiskolai ta­
nulok számát — úgy látszik 
nem erte e! a célzott eredményt, 
az iskolák megrohanása legalább 
is azt bizonyltja, hogy eggyel sem

apadt azoknak a szülőknek a 
száma, akik gyermekeik jövendő 
boldogulását még mindig csak az 
úri pályákon tudják elképzelni.

Az uj Magyarországnak, amely­
nek legfőbb létfeltétele a produk­
tiv, alkotó és termelő munka, ta­
lán a legnagyobb, a legértékesebb 
szolgálatot tenné az, aki a ma­
gyar gyermekek szülőinek be

tudná bizonyítani, hogy nemcsak 
gyermekeik biztos jövője, de ha­
zájuk és nemzetük jövője is pa- 
rancsolólag követeli tőlük, hogy 
gyermekeiket minden lehetőség 
felhasználásával praktikus és min­
den lehetőség felhasználásával 
praktikus és minden körülmé­
nyek között biztos kenyeret adó 
pályákra neveltessék.

Megszavazták a botbüntetést
66 igen, 44 nem

Budapest, augusztus 31. A nem­
zetgyűlés mai ülését Rakovszky 
István elnök délelőtt, fél 11 óra­
kor nyitotta meg. Bemutatja a 
miniszterelnökség átiratát, amely 
szerint a kormányzó Teleki] Pál 
gróf miniszterelnök betegsége 
tartamára Rubinek Gyula föld- 
mivelésügyi minisztert "bizta meg 
a kormány vezetésével. Jelenti, 
hogy Emidi" Gusztáv lemondott 
a Hódmezővásárhely f kerületi 
és Wagner Károly a ketnecsei 
mandátumról.

A botlfiínU'tűs
Következik a bothüntelésről 

szóló törvényjavaslat vitájának 
folytatására.

Somogyi István előadó elmondja 
záróbeszédéi. A független bíró­
ságban nem szabad kételkedni, 
mert ha kételkedünk, akkor mehe­
tünk innen haza. Ez a törvény nem 
a zsidó ellen, nem a paraszt ellen 
irányul hanem azok ellen, akik 
olyan bűncselekményeket kövei 
nek el,melyek a törvényjavaslatban 
lel vannak sorolva. A javaslat (dien 
felszólaló képviselők közül sokan 
arra hivatkoztak, hogy a krisz­
tusi tanításokkal jön ellentétbe 
ez a törvény: ezek ne felejtsék 
el, hogy Krisztus is ütött. (Az 
elnöki széket Rottlik József fog­
lalja el.) Aki ezt a törvényjavas­
latot legjobb meggyőződése elle­
nére nem szavazza" meg, az nem 
való ide. (Nagy zaj a középen és 
a jobboldalon.)

Szterényi József báró a padot 
veri és felkiált az elnökhöz:

Elnöki védelmet kérünk!
Bolllik József elnök kéri az. 

előadói, hogy tartózkodjék az 
ilyen kijelentésektől.

Somogyi István előadó még 
több személyes élű megjegyzést 
tesz a javaslat ellen felszólalókra. 
Állandóan nagy zajjal és közhe- 
szólásokkal kísérik.

Tomcsányi Pál Vilmos igazság­
ügyminiszter hajlandó minden 
objektiv észrevételnek helyet adni, 
éppen ezért azokat a pontokat, a 
melyek a felszólalók előtt aggá­
lyosoknak látszottak, módosította 
vagy kihagyta. Senkisem tételez­
heti fel, hogy a földrnives és a 
gazda nép között lennének olya­
nok. akik üzletszerűen foglalkoz­
nának árdrágítással.

Rubinek Gyula kereskedelmi mi ­
niszter mint a miniszterelnök he­
lyettese szólal fel A korinam ál- j 
láspontja kezdettől fogva az, hogy | 
ezt a kérdést szabadiara hagyja. I 
■Taps a jobboldalon és a közé­

pén.) Az árdrágításról szóló tör* 
vényjavaslat után meglehetősen 
erős közhangulat van odakünn, 
amely helyesli a botbüntetést s 
ezer! nyújtotta be a kormány ezt 
a javaslatot.

A szavazás
Boltlik József elnök jelenti,hogy 

30-nál több képviselő névszerinti 
szavazást kért s azt el is rendeli. 
A szavazás lezárása után jelenti, 
hogy összesen 107 képviselő sza­
vazott. 07 pedig távot voll, az 
elnök nem szavazott. Igennel sza­
vazón ÓÓ, nemmel szava.olt íl 
képviseld, a botbiintetésröl szóló 
tórnéngja vast alól Irhái a Iliir Vő 
szótöbbséggel általánosságban el- 
/Ót/iullll.

Vem-und szavaztak : Szalánezy 
József, Sziráky Pál, Szlerényi Jó­
zsef háló, Pgi'on Gábor, Vedlig

Béla, Zeőke Antal, Apponvi Albert 
gróf, Berky Gyula, Bernath Béla, 
Bernolák Nándor, Bodor György, 
Borbolya Pál, Bródy Ernő/ Csiz­
madia Sándor, Drózdy Győző, 
Forgách Miklós, Gicsswein Sán­
dor. Hencz Károly, Hadházv Zsig- 
mond, Haypál István, Henzer 
István, Huszár Károly, Jávos 
Antal, Janta Károly, Kerekes 
Mihály, Kerese György, Könyves 
Lajos. Letenyei István, Milosevic» 
János, Milotáv István, Nagy Pál, 
Nvékv József; Orhók Attila, Pa- 
tzek Géza, Pákozdy András, Pász­
tor József. Pető Sándor, Rupperl 
Rezső, Rubinek István, Vasady- 
Balogh György, Bárczy István. 
Gaál Endre, Grieger Miklós.

Andrássá Gyula is jelen volt a 
szavazásnál, de nem szavazott. 
Az igennel szavazók nagy éljen­
zéssel üdvözölték Probászka Otto­
kár püspököt, a nemmel szavazók 
pedig Apponyi Albert grófot.

A Move elnöke
■Sréter István honvédelmi mi­

niszter válaszolt Szilágyi Lajos­
nak a Move elnökének szereplése 
tárgyában előterjesztett interpel­
lációjára. A vizsgálat semmiféle 
visszaélést nem derített ki és ő 
nem hajlandó erőszakosan eltá­
volítani GömbösGyulát a Move 
éléről. Ha nem tetszik, az ő mű­
ködése a Move tagjainak, sza­
vazzanak neki bizalmatlanságot.

A miniszter válaszát tudomásul 
vették.

Ä szovjetkormány 
elleiiultimátuma Angliához

120.000-r-e emelkedett a lengyelek által ejtett 
foglyok száma — Nagy harcok Lemberg kör­
nyékén — A minszki tárgyalások megszakad­
tak - Amerika védőszövetséget kíván a bol­

sevizmus ellen
gyakorolni az angol kormányra) 
hogy az angol kormány elutasí­
tó, vagy kitérő válasza végleges 
szakítást idézne elő Anglia és 
Oroszország között.

Bécs, aug. 31. (M. T. I.) A len­
gyel békedelegáció tagjai tegnap 
este 10 órakor Minszkből jövet 
Brestlitowsk elölt 8 kilométer­
nyire átlépték a frontot és 11 
órakor Tiraspolba jutottak, ahol 
Sapicha lengyel külügyminiszter 
fogadta őket. A minszki tárgya­
lásokat megszakították. Az orosz 
delegáció Moszkvába utazóit. 
Biztosra vehető, hogy a további 
tárgyalásokat egy semleges hely­
ségben fogják folytatni. Ma reg­
gel a lengyel delegáció Varsóba 
érkezett.

Varsó. aug. 31. A foglyok száma 
120.000-re szaporodott. Lengve! 
területen nincs többé szervezett 
orosz csepaltest, ellenben elszór­
tan van legalább 80.000 vörös 
katona, akik kisebb csoportok­
ban kóborolnak ás vigyáznak, 
hogy ne kerüljenek szembe, len­
gyel katonasággal, vagy nagyobb 
néptomegekke! és igyekeznek a 
keíetporosz határ felé, vagy 
Minszk irányában menekülői

^ Becs. aug. 31. (M. T. I.) A Neue 
Freie Presse jelenti Londonból : 
Kamenew átadta az angol kor­
mánynak a szovjetkormány újabb 
jegyzékét. Az uj jegyzéket elsőb­
ben is a munkások végrehajtó 
bizottságának terjesztették elő s 
címek jóváhagyása után adták 
ál a külügyminisztériumnak. Az 
orosz jegyzék bizonyos tekintet­
ben elleniül imát am Balfour jegy­
zőkével szemben és a következő 
követeléseket állapítja meg

1 Az Oroszországgal való rög­
töni, végleges békére vonatkozó 
valamennyi angol feltétel és köve­
telés közzététele.

2. Angat nyomás a lengyel kor­
mányra, hogy elfogadható békét 
kössön a szovjetkormánnyal.

A jegyzék elmondja, hogv 
Oroszország katonai helyzete á 
legutóbbi napokban lényegesen 
megjavult és hogy a szovjethad­
sereg nemcsak arra képes, hogy 
Lengyelországot megsemmisítse, 
hanem a front más részein is 
kezdhet támadást, hogy fegyve­
resen eiöszakolja ki a rögtöni 
beket. Kamenew angol hívei az­
zal a hírrel akarnak nyomást
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Newuork, aug. 31. Amerikának
Szovjet-Oroszországgal szemben 
való magatartása tekintete ben 
fordulat készül. Az Egyesült Álla­
mok az eddiginél jobban ki akar­
nak lépni tartózkodásukból és 
aktiv módon részt akarnak venni 
a bolsevista-ellenes nemzetközi 
védő akcióban. Colby államtitkár 
közös akciói tervez Lengyelország­
nál, Franciaországgal es Olasz­
országgal. Amerika nagykövetei 
ebben az irányban már megkezd­
ték tárgyalásaikat, nagyon kér­
déses azonban, vájjon Olaszország 
rá lesz-e bírható, hogy Orosz­
ország ellen fellépjen.

Zürich, aug. 31. A párisi lapok 
szerint az ukrán felkelés u szov- 
jelkormány ellen általános jelle­
mmé vált. A felkelők hátbatama- 
ilással fenyegetik a vörös hadse­
regei.

Berlin, aug. 31. Lapjelentések 
szerint a német kormány arra 
kérte a lengyel kormányt, hogy 
a határon lévő internált csapato­
kat melyek ott a bolsevizmus 
bacillushordozói lehetnének, a 
lengyel korridoron át a birodalom 
belsejébe szállítsák.

■ Berlin, aug. 31. Lemberg vidé­
kén változó szerencsével folynak 
a harcok. A bolsevisták rengeteg 
csapatot vetnek harcba. Hii szí. 
rint Bialiszlok csütörtök óta is­
mét a bolsevisták kezében van, 
ezt a hirt azonban itt kétkedés 
sei fogadják.

.....   im mi I, mn     —K

Vagyoniakéit napja
A belügyminiszter leiratban érte­

sítette a várost, hogy a menekültek 
javéra gyűjtési engedélye kirarolag 
az országos menekültügyi hivatalnak 
van. A már engedélyezett gyűjtési 
akciók közül azonban lefolytatható 
még a Délvidéki Liga országos gyűj­
tése a vaggonlakók javára. I- gyűjtés 
»vaggonlakók napjav megrendezé­
sével kívánja a közönség áldozat­
készségét igénybevenm.

A gyűjtés a Liga tervezete szerint szép 
tendier 1-én kezdődnék, mivel azon­
ban a szükséges nyomtatványok csak 
tegnap érkeztek meg, Dcbreczenben 
a gyűjtést csak egy későbbi idő­
pontban rendezi meg a tanács meg­
bízásából a népjóléti hivatal, karöltve 
a városi elöljárósággal. A gyűjtés 
első napján lisztbizottságok utján 
kiosztandó iveken fognak adakozni 
rá cgv hétre utcai gyűjtés lesz vi­
llákkal, a közbeeső idő alatt pedig a 
kereskedők, iparosok, vállalatok, gyá­
rosok és gazdák természetbem adó 
Hiányait gyűjti össze a polgárines 
téri hivatal.

A gyűjtési mozgalom elén Itcrczcg 
Ferenc, Molnár Dezső altábornagy, 
Steuer óyörgv államtitkár, Eöttövenyi 
Olivér és Lányi Márton főispánok es 
a vaggonlakók testületé áll.

A Délvidéki Liga felhívása a gyuj 
lésre a többek közölt ezt mondja:

A vaggonlakók és a többi mene­
kültek szerencsétlen tízezrei nevében 
fordulunk a magyar társadalomhoz.

« a bűnös közönyt, amelyet a szeren­
csétlenekkel szemben lépten-uyomon 
tapasztalunk, meg kell törni, a tár­
sadalmat aléltságából fel kell rázni 
és meg kell vele értetni, hogy ne 
várjon mindent az államtól, önzésé­
ben, vétkes könnyelműségében ne 
gondolja azt, hogy a menekültekkel, 
a magyarságuk miatt kiüldözőttckkcl 
való törődés nem az ő, hanem csakis 
az állam, a kormány kötelessége. 
Meg kell vele értetni azt, hogy ha a 
leikétől távol is áll a menekültek 
ügye, de saját érdekében, sajat önző 
céljai a társadalom nyugalma érde­
kében dűlőre kell vinni ezt a kér­
dést, amire az állam egymagában
képtelen. ... , ...-pen ezért felismertük a menekült

kérdés rendkívül nagy horderejet és 
mert látjuk, hogy e kérdés megöl 
dúsa nélkül végleges nyugalom sze­
rencsétlen hazánkban nem lehet ami 
pedig az integritás ügyét vesz yez- 
telne, kötelességünknek t.ulotl uk, 
hogy a kormány segítségére sich. *
menekültek támogatására szukscgci 
mozgalmai indítsunk«. , ...

Azt hisszük, hogy a Dékidi ki Liga 
túlságosan sötét megállapítasz a

magyar társadalomról nem egye/nek 
teljesen a valósággal. A mi társadul 
mink megértő és áldozatokra is kész, 
a hiba inkább a gyűjtések, a jote, 
konysági akciók szedte, gátlása 
amelv végül is zaklatássá lajul 11a 
a gyhjlési akciókai egyesítik az első­
rangú célok megvalósításaro, akkut 
a magyar társadalom hatalmas ősz 
szegekkel fogja tallózó kötelességeit 
leróni.

Halálra Ítélték a vámospércsi
rablógyilkosokat

Hegedűs Pál altáb®relJl®gy me9ke9yelmezett

Zárt tárgyalás után tognap esL,
9 órakor hirdette ki az ihlet 
a katonai rögtöntlelő bíróság a 
vámospércsi gyilkosok "gyébe 

A vádlottak ellen az eljutás a 
következő vádirat aladján indult

llie«:»Bodnár György, x j
x tizedesX és 'liácz 11. Sándor, 
x x x x x gyalogos,
mint a kbtkv. 11. 8 s«rinü tet­
testársak ellen a kbtkv. 413. S"ha 
ütköző és a kbtkv. 414. 4. pont­
ja szerint minősülő és a kbtkv. 
415. s szerint büntetendő gyil­
kosság büntette és a kbtkv. la/, 
s-ba ütköző és a 459. 462- s f-
pontja szerint minősülő lopás 
Büntette, miatt, melyet azaltal 
követtek, el, hogy \ ainospéresen 
1920 évi augusztus lio lJ-en a 

őrség által letartóztatott es
x x x x x x x
x bekísért

Goldner Jenő érmihályfal­
vai lakost azon szándékkal, 
hoqu öt megöljék, a vámos- 
pércsi községi fogdából elve­
zetve a községtől körülbelül 

kilométernyi utón a ná­
luk levő botokkal agyba-Jobe 
verték, majd levetkeztelve Bod­
nár a torkát fojtogatta, úgy. 
hogy az eszméletet vesztette, 
majd mindketten fejénél es 
lábánál meglógva, egy a: út­
tól nem messze levő vízzel 
lelt qödöibe dobták s Bodnár 
az egyik kezével megkeresve 
a vízbe dobolt test fejét, a 
másik kezével pedig arra a 
nála levő pisztolyából egy 
lövést leli s így Goldner Jenő 
ellen aki,'ént cselekedtek, hogy 
abból nevczctlvcl: halála kö­
vetkezeit be,
Az itélelkihirdelesnel nagyszá­

mú közönség jelent meg. Mint­
hogy a terembe a villamosvtl- 
lágiiás nem voll bevezetve, a bt 
röság asztalára ál ülőit gyertyák 
sápadt fénye világította be. a ko­
mor színezetű képei. Pál ff y Ga- 
"bor őrnagy elnök, Mányit Matton 
százados-hadbíró, tárgy alásvezeto, 
Ereddel Frigyes dr. őrnagy-ügyes/.

bíróság többi tagja a 
védőkkel kilenc órakor vonultak 
be a lárgyalólerembe, ahol mai- 
nagy számú közönség gyülekezett 
össze.

Az itéletkihivdetcs
A teremben nagy csend voll. A 

hallgatóság tagjai közé már ki- 
szivárgott a halálos itelet bne. 
A gyertyák kísértetiesen lobogo 
fénye tragikusan színpadiassá 
telte a jelenetet.

Mánya százados parancsara az 
örök bevezették Goldner Jenő 
gyilkosait,a 22 éves Bodnár Györ­
gyöt és a 21 éves Bácz Sándotl.

Néhány szokásos figyel mezlelo 
szó után a tárgyalásvezelö had­
bíró olvasni kezdi az ítéletet.

A nagy letemben olyan feszült 
csend volt, hogy egy légy züm­
mögését is meg lehelell volna 
hallani. A gyilkosok arcán a 
kimerültség megkövült maszkja 
A jelenlevők arcán is visszaülj 
lőtt, heves izgalom látszik. Mánya 
százados hangja hirtelen lelemel-
kedett: '.................... ...

Ki fogom hirdetni a roglon- 
itclö bíróság ítéletét a magyar 
állam nevében. Bodnár György 
tizedes és ltácz Sándor katona 
elleni bűnügyben a ma megtar­
tott tárgyaláson a következő Íté­
let hozatott: bűnösnek mondái­
nak ki gyilkosság bünleltében 
mini tettestársak.

ltodnál* György lefokoz­
tál! k, két II. oszt. ezüst 
és bronz, vitézségi érmé­
től, sebesülési érmétől. 
Károly csapatke reszt j é to 1 
megfosztatik és a nem­
zeti hadseregből kicsa- 
patik és a rögtönitélő 
bíróság kötél általi ha­
lálra ítéli, ltácz Sándor 
gvnlogos II. osztályú 
í z ü s't vitézségi érmétől, 
sebesülési érmétől és 
sebesülési érmétől és Ká­
roly csapat kérészijétől 
megfoszt a I ik és a nem­
zeti hadseregből ki csa­
pat ik és a rögtönitélő bí­
róság kötél általi Italaira 
ítéli.

ítél In ól minden bünte­
tési év első, ötödik, ki­
lenc és tizenegyedik 
hónapjában magánfog- 
sággal és minden év 
augusztus 19. napján 
sötét nutgánzávkábazá­
rással sulyosbbitott sú­
lyos börtönre változta­

tom át.
Az altábornagy kegyelmi ténye 

láthatólag mélyen meghatotta az 
elítélteket. A hallgató közönség 
is mély meghatottsággal fogadta 
a döntést, hogy a körletparanes- 
nok irgalmas lelke lehetőséget 
nyújtott a bűnösöknek a vezek- 
lesré.

A tárgyalás ezzel véget ért.
A hóhér már fölkészült

Gold Károly hóhér tegnap érke­
zett meg Debreczenbe segédeivel. 
A kivégzésre már minden előké­
szület megtörtént, mikor a halá­
los ítéletnek börtönbüntetésre 
való megváltoztatását kihirdették . 
A hóhér ma délelőtt utazott el 
Debreczenből.

Az elítélteket a katonai ügyész­
ség átkisértette a x x x 
katonai börtönbe.

Száraz kolbász, pácolt pap­
rikás szalonna és csemege- 
:: sajt különlegességek ::
CSIGE KALMAN

finom hentes-csemege üzletében,
Battliyányi-utea 6. szám

Kegyelem vitézi érdemekért
Mánya százados ill abbahagyta 

az olvasási s néhány pillanatnyi 
halálos csönd kövelitezetl be. 
Azután újabb ivalót veti föl az 
asztalról és olvasni kezdte :

Az ítélet döntés végeit le lief- 
jcszlnlcll a kőzletparanesnokság- 
jioz és Hegedűs Pál altábornagy, 
körlel parancsnok a következő 
döntési hozta:

Az Ítéletei megerösilein. Egy­
úttal azonban mindkét elitéit 
fiatal korára, eddigi büntetlen 
előéletére, de különösen azon kö­
rülményre, hogy niegjobbtilásuk. 
töredelmes magukbaszállásuk 
folytán biztosan remélhelő és az 
elrettentő példa a nyugalom és a 
rend helyrcállitása és hizlosilásn 
céljából az Ítélet meghozatala 
által már elegendően megadatott.

a mind kél vádlottra ki- 
inondoU. kötél általi ha­
lálbüntetést kegyel me­
zősi jogomnál fogva és 
pedig ltodnál* György 
tizedes büntetését ti/, 
évi, ltácz II. Sándor 
gyalogos büntetését 
nyolc.’évi, mindkét el-

fl máramarasszigetl 
főgimnázium elrablása

Részletek az »átvétel«-ről
A napokban közöltük Mondig 

Pál máramarosszigeti gimnáziumi 
igazgatónak Haberth Ottó főis­
pánhoz intézett levele nyomán, 
hogy az oláhok rátették kezüket 
a piaristák máramarosszigeti fő­
gimnáziumára és a magyar­
ságnak ebből a régi várából 
száműzték a magyar kultúrát s 
a hazafias magyar tanári kül­
tagjait földönfutókká telték. A 
főgimnázium igazgatója most el­
juttatta Hubertb főispánhoz azt 
a jegyzőkönyvet, amelynek alap­
ján az átvétel történt. A több 
szempontból igen érdekes okira­
tot az alábbiakban ismertetjük :

Felvétetett a Sigetliul Marmaratie-i 
r. kát. főgimnázium igazgatói irodá­
jában, augusztus 10-én.
' Dr Yasilc Mester megyei practec- 
lus dr Alexandru Pteancu nagyvá­
radi tankerületi főigazgató, dr. Ale­
xandra Lazar törvényszéki elnök, 
dr. Paul t'iiplc polgármester, Cornel 
.1 Sanjoanű leánygimnáziumi igazga­
tó, dr. Alexandru Moldovan megyei 
főjegyző megjelennek Mondig Pál 
igazgatónál. , ,,

Hosszasan, történelmi C?) adatokkal 
bizonyítgatja és statisztikai hazugsá­
gokkal igyekszik bizonyítani, hogy a 
románság mennyire cl volt nyomva 
a magyar uralom alatt, nem voltak 
iskolai, slb. stb Megállapítja a bizott­
ság, hogy mivel az épületen es a 
telken kívül minden költséget az ál­
lam visel, ennélfogva a főgimnázium­
nak 1920 július 17-én államilag kine­
vezett kilenc tanárát az eskü letéte­
lére szólították föl, ezek azonban 
megtagadták az eskü letételét, miért 
is elbocsáttattak. A főgimnázium 
igazgatósága azonban önhatalmúlag 
újból alkalmazta őket, valamint a 
hasonló okból elbocsátott leánygim­
názium! tanárokat is, vallásra való 
tekintet nélkül. Az igazgatóság továli-

r.pi:" ............................ .... .....................—------—--------—1 — — a ,
urriívil f II Modern háztartási és 
Mt-taN Y II« 1 I I piperecikkek szak-

_____ M ■ ■ *■ __1^,1^ V ti í ti + I «1 KatGI Í AíM II tiHATVAN-UTCA II. ■ ■ üzlete. Saját laboratoriiun____„._____ ________ __
\w legjobb minőségben GnÜliWOld-CÍp86Z0Dl 
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bá, csakhogy a román államhoz ne 
legyen kénytelen fordulni, a gimná­
zium lentartására 200 korona luu- 
dijat szedett a tanulóktól, a román 
történelem, földrajz és alkotmány ta­
nításának bevezetésére vonatkozó 
rendeletet nem tcljesitclte, a torna­
teremben a régi magyar uralom mel­
lett tüntető feliratokat alkalmazott 
és provokálta a polgári és rendőri 
hatóságok beavatyozását.

Ezekre való tekintettel a bizottság 
a gimnáziumot állami kezelésbe és

használatba veszi át és az esküt nem 
lelt és visszafogadott tanárokat azon­
nal újból elbocsátja.

A jegyzőkönyv mindenkor ra­
gyogó dokumentuma lesz a má- 
ramarosszigeti piaristák törhetet­
len hazaliságának, egyszersmind 
megdöbbentő bizonyítéka annak, 
hogy az oláhok milyen ürügye­
ket keresnek a kisebbségek vé­
delmére vonatkozó kötelezettsé­
gük kijátszására.

1 Jens“ um is célja

A kormány szenet ad, 
de fát nem ad a városnak

A téli tüzelőanyag biztosítása
agyunk 
elmúlt

Még benne vagyunk ugyan a 
nyárban, de az elmúlt tél tapasz­
talatai és a hirtelen hűvösre for­
dult időjárás kellemetlenül emlé­
keztetik» városi lakosságot azokra 
a súlyos gondokra, amelyek a téli 
tüzelő anyag beszerzése körül 
rá várakoznak.

A tüzelő anyagról való gondos­
kodás, a tűzifa ellátás program­
jának előkészítése már e hó fo­
lyamán foglalkoztatta a városi 
tanácsol. Az erdőhivatal előter­
jesztésére a városi tanács vegyes 
bizottságot küldött ki a szüksé­
ges előkészítő munkálatok meg­
tételére. A vegyes bizottság fel­
kérte Zöld József Ib. tanácsnokot 
és Harkó Lajos erdőmérnököt, 
hogy keressék fel az illetékes 
minisztériumokat és tájékozód­
janak a téli tüzelőanyag beszer­
zése és a város ellátása felől.

A kiküldöttek augusztus 26-án 
Budapestre utaztak és 27-én fcl- 

. keresték a magyar országos l'a- 
és erdőügyek kormánybiztosságát, 
ahol Kahn Károly államtitkár- 
kormánybiztossal és helyettesé­
vel tárgyalásokat kezdtek.

A kormánybiztos megállapí­
totta, hogy Debrecen városa van 
az ország összes városai közöli 
abban a kivételes helyzetben, hogy 
olyan erdeje van, mely a leli 
tűzifa ellátáshoz fái szolgáltatni 
képes. Bár ez a faanyag kevés 
ahoz, hogy az egész közönség 
ellátható legyen, mégis igyekezni 
kell a szétosztás megszorításával 
arra, hogy ez a faanyag csak ke­
vés pótlásra szoruljon. ,

Különösen felhívta a kormány­
biztos a hatóság ligyelmé.1 a kor­
mány rendeletére, mely határo­
zottan rendeli, hogy a legnagyobb 
háztartás még csak illetményként 
sem kaphat a téli hónapokban 
többet ? ürkölnnéternél. Amennyi­
ben a kormánybiztosság ezen 
kormányrendelet áthágásának 
nyomára jönne, a legszigorúbb 
rendszabályozó intézkedéseket 
lesz kénytelen meglenni. így 
igyekezzék a hatóság, hogy nem­
csak a meglelni készlet, hanem 
még a beszerzendő tüzelőanyag 
is arányos elosztás alá kerüljön. 
Tüzelőanyag szaporítására hasz­
nálja fel az erdők ágait, a vágá­
sok rőzséjét és azt forgalomba 
hozatalra képes állapotba hozza. 
Igyekezzék a még hiányzó anya­
got Cseh-Szlovákia területéről 
behozni, lekötéseket csinálni.

A vásárlandó anyag árára es 
a Debrecenben megállapítandó 
faárakra vonatkozólag utasítási 
fog tartalmazni még egy közel 
jövőben megjelenő kormány­
rendelet, mely kellő mozgékony­
ságot fog biztosítani a fake­
reskedelemnek és könnyebbé fogja 
tenni a faanyag beszerzését. Ha 
a téli tüzelő faanyag a teljes tü­
zelési szükségletet fedezni nem 
tudja, vegye igénybe a szénbá­
nyákat, hogy a közüzemek, köz­
épületek, intézmények fa mellő­
zésével szénnel láttassanak el, 
mert Magyarország szénbányái­

nak 75 százaléka birtokunkban 
van. Kormányhatósági fakinlalás- 

nem száinitha-ra egyáltalában 
Ilink.

A kiküldöttek felkeresték Ran 
Gottlieb szénelosztó kormánybiz­
tost, aki a legnagyobb előzékeny 
séggel foglalkozott Debrecen szén­
ellátásával és kijelentette, hogy 
Debrecent szén nélkül semmi esetre 
sem hagyja. Épen ezért állítson 
össze a hatóság egy kimutatást a 
debreceni közintézmények és kü­
lön kimutatást a fogyasztó kö­
zönség szénszükségletéről. Ezen 
kimutatások minél gyorsabban 
felküldendők, hogy október 1-ig 
a szénszükséglet napi állandó 
szállítmányok utján fedezve le 
gyen. A közfogyasztásra irányuló 
szén a polgármester címére kül­
detik, a többi pedig az egyes 
üzemekhez és intézményekhez 
közvetlenül irányiltalik. Ígéretet 
tett a szénkormánybiztos arra, 
hogy közfogyasztás céljaira már 
szeptemberben munkanaplónként 
2 -4 vagyon szenet ad.

A kiküldöttek utazása ezek sze­
rint, ha a faellátás tekintetében 
nem is, deaszénellátás kédcsében 
eredményes volt. A faellátás le­
helő biztosítása és az aráuylagos 
elosztás keresztülvitele érdeké­
ben illetékes helyen máris be­
ható tanácskozások folynak és le­
hetséges, hogy már legközelebb 
döntő elhatározás történik a léli 
tüzifaellátás kérdésének szabályo­
zására.

í zeinek, vállalatok s/.éitsziik- 
ségletéuek bejelentése

A szénügyek kormánybiztosa a .vá­
rosi tanács "kiküldődéinek azt az Ígé­
retet teile, hogy a sz.cntermelési le­
hetőséghez képest október hónaptól 
kezdve a városban levő üzemeket s 
intézményeket rendszeres szénkiula 
lásban fogja részesíteni, azokat is. a 
melyek má szén hiányában tűzifával 
fülének.

•'elhívjuk ez okból a városban 
levő üzemeket, vállalatokat, intézmé­
nyeket, gyárakat, központi fűtésre be­
rendezett.“bérházak tulajdonosait, mi­
szerint rövid levélben jelentsék be, 
hogy havonként mennyi szénre tar 
latiak igényt, egyúttal üzemükről, 
gépi berendezésükről adjanak rövid 
leírást.

Ezen igénybejelentéseket, amelye­
ket a kapóit utasítás szerint, fogunk 
a szénügyek kormánybiztosához Icl- 
lerjeszteni, szeptember harmadikén 
délig kérjük a közélelmezési ügyosz­
tály hivatalos helyiségében (Piae-u. 
9.1 benyújtani.

Debrecen, 1920. augusztus hó 31. 
Közélelmezési ügyosztály.

Az utóbbi időben a »Move« i 
len elhangzott támadások arra 
engednek következtetni, hogy a 
nagyközönség nines tisztában a 
»Move«, eszméjével és céljaival, 
•izéit szükségessé vált a magyar 

társadalom tájékoztatására az 
alábbiak közlése.

A »Move« a nemzet eszméi és 
a keresztyén erkölcsi alapon álló 
magyarságnak képviselője. Tö­
rekvése a magyarságot egy Iá 
borba tömöríteni, a történelmi 
Magyarország gondolatát ébren 
tartani, törekvése a katonaság és 
polgárság közötti jó viszonyt meg­
teremteni és az ifjúságnak, mint 
a jövő nemzedék szellemi, testi és 
valláserkölcsi nevelését irányítani, 
őket az élet nehéz küzdelmeire 
és a nemzet nagy védelmi kar­
cára előkészíteni. Megjegyezzük, 
íogy a «Move« politikával egy­

általán nem foglalkozik és a ki 
rályválasztás kérdésében mindé: 
jó hazafival együtt azon az állás 
ponton all, hogy a kérdés nein 
időszerű és nem a »Move« hatás­
körébe tartozik.

A titkár

HÍREK,
- A miniszte 

séffé. Budapesti 
lenti: Telekg Pál 
elnök az éjszakát 
miniszterelnököt 
tóriumban, ahol

relnük beleg-
tudósitónk jé­
gről' miniszter­
jói töltötte. A 

a Fasor-szana- 
kis láza miatt

37.3 a hőmérséklete ágyban 
kell feküdnie, ma reggel Dollin- 
ger professzor délután is meg­
látogatja. Állapota teljesen kielé- 

ő s három-négy nap múlva 
cl is hagyhatja a szanatóriumot, 
hogy otthon kezeltesse magái 
tovább, teljes gyógyulása azonban 
még kél hétig is eltarthat.

— Élelbelép n felemelt, 
pezsgő-;uló. A belügyminiszter

I

— Jogtalan gyűjtések a hazu- 
iiság leplében. A polgármesteri 
hivatal közli: Tekintettel arra, hogy 
előfordultak esetek, amikor állítóla­
gos hazafias cclu gyűjtések érdeke- 
ben egyesek a Kormányzó ur u ló- 
méltósága megbízására hivatkoztak, 
a m. kir belügyminiszter ur a leg­
szigorúbb ellenőrzésre utasította e 
tekintetben a hatóságokat, a titok- 
szerűség látszatával eszközölt es ha- 
lósátíi engedélyt felmutatni nem tudó 
gvüjtők által folytatott gyűjtési üzel 
nick haladéktalanul feljelentendok.

a pénzügyminiszterrel egyelérlö- 
leg jóváhagyta a városi törvény- 
hatósági közgyűlés határozatál és 
az erről alkotott szabályrendele­
tet a pezsgő-adó felemeléséről.

- Ereky Károly képviselő 
és Sztiipka őrnagy átférje. 
Budapesti tudósítónk jelenti A 
Tisza-liünjmr tárgyalásából ki 
1'oJyólag lire kg Károly nemzet 
gyűlési képviselő provokálta 
Szlapku László őrnagyot, a bűn 
pör ügyészéi. A lovagias ügy a 
szabályzat szerint katonai becsű 
lelügyl bíróság elé kerül.

:$S meneküli család jött 
Nagyváradról. Tegnap.hosszú 
sor kocsiból álló menekültvonal 
ment át a debreceni állomáson. 
A vonattal 38 család érkezett, aki­
ket Nagyváradról utasított ki a 
román hatóság. A menekülteket 
egyelőre Püspökladányba vitték, 
alvói ideiglenesen vaggoplakások- 
ban helyezték cl őket, de rövid 
időn belül Dcbreczenben kapnak 
végleges lakást. A menekültek 
közt volt sok magasállásu, elő­
kelő tisztviselő családja is. El­
mondták, hogy az oláhok most 
még rosszabbul bánnak a ma­
gyarokkal, mint ezelőtt s most 
már teljesen tűrhetetlen a ma­
gyarok helyzete. Azokkal a liszt- 
viselőkkel sem tesznek kivételt, 
akik liüségesküt tettek.

— Felhívás a szülőkhöz. Azon 
szülők, kik fiugyermeiket a középis­
kola (gimnázium, reál) első osztályába 
beíratni nem tudták, sürgősen jelent­
kezzenek az izr. hitközségi irodában 
• József kir. hg-u. 26.). Az izr. hitköz 
ség elnöksége.

— Lindenteld-cég Kossuth-utca 
I. alól cipöüzlctét Simonffy-utca K 
alá helyezte

öngyilkos fiatal leány,
lliise Juliánná 15 éves leány, 
Bánk 101. sz. alatti lakos tegnap 

fölakasztotta magát. Mire 
észrevették és levágták, már meg­
halt. Teltének oka ismeretlen.

A belrntások elhalasífKsa u 
református Iskolákban. Minthogy 

debreceni református egyház, eleim 
iskoláit részben menekülteknek, 
részben hivatalos helyiségeknek, meg 
mindig lefoglalva tartják, a beiraU 
sok körülbelül szeptember Ivó 1.- tg 
halasztást szenvednek. Úgy a beira 
tások, mint a tanítás kezdetéről lur 
lapilag fogjuk értesíteni a t. szülőket 
Tisztelettel: Uray Sándor ref. iskola 
széki elnök.

- A budapesti tőzsde. Érték 
virok árfolyamai: Magyar hitel 

"1081—99, Osztrák hitel 935—20, Jel 
zálogbank 495—85, Leszámítoló 785, 
lazai bank 095—85, Hermes 455- 58, 

Angol-magyar 888—85, Agrarbank 
38(1 -91, Reocsini 4350, Salgó 6225- 
175, Gauz-Danub. 15,500, Rima 3350 

li). Hazai laterni. 5650—700, Nasiei 
12,700 600, Országos fatertn. 2200 
190 Papír 2500—550, Cukor 11,600 
951)1 Őstermelő 1040—60, Gummi 3000 

-3050, Adria 13,350—400, Atlantira 
5380- 500, Közúti 1430, Délivasut 825 

70, Államvasul 4455—520, Trust 
1350.

Idegen valuták: Napoleon 79.>
803. Dollár 238.75—233, Francia frank 
16.50—16.75,. Márka 5.03—5.06, Líra 
II 45—11.55, Romanov 3.23—3.25, Lei 
5.60-5.51, Sokol 4.05—3.99, Svájci 
frank 44.—

A mezőgazdasági kul­
túra emelése. A kereskedelmi 
és iparkamara, az ipartestület és 
a hajdumegyei gazdasági egyesü ­
let együttes előterjesztést lettek a 
főispánhoz, hogy most, amikor a 
mezőgazdaság hazánk gazdasági 
fellendülésének jóformán egyedüli 
biztosítéka lett, a fémipari szak­
iskola keretein belül tegyenek in­
tézkedéseket a mezőgazdasági 
kultúra emelésére. A barom tes­
tület beadványa gyakorlati indít­
ványokat is tartalmaz, javasolja 
nevezetesen, hogy a fémipari szak­
iskolát mezőgazdasági gépjavító 
műhellyel, talaj megmunkáló esz­
közök kísérleti állomásával, va- 
aniinl faipari szakiskolával bő­
vítsék ki. A főispán a beadványt 
véleményezésre a városi tanács­
nak adla ki. A tanács a felve- 
ett eszmét rendkívül fontosnak, 
helyesnek és megválást tanítónak 
arija és megbízta Csóka Sámuel
lolgárnieslenielyettes-lo jegyzőt,
mgy a beadványt aláíró testüle­

tek képviselőivel az eszme gya­
korlati megvalósításáról ankétet 
tartson.

Apák! Anyák! Igyekezzetek! 
Ha örömei akartok szerezni gyerme­
keiteknek, Lindenfeldnél cipőt ve­
gyetek. Simonffy-utca 13.

- Női letöltők cs eostümök ere­
deti becsi modellek, valamint leányka 
felöltők nagy mennyiségben érkéz 
tok Frank Sándor céghez Debrecen. 
Piac-utca 42.

Divatlapok, német, francia, 
angol, továbbá gyermek-, kostüm-, 
blous-lapok az őszi-téli idényre igen 
nagy választékban kaphatók Hegedűs 
és Sándor r.-t. könyvkereskedésében 
Piaez-u. 34.

— Eredeti Singer tientrál Bob­
bin sülyesztő és egyszerű varrógé­
pek, házi és ipari használatra érkez­
tek. Varrógép alkatrészek, tűk és li­
nóm gépolaj kapható. Mindenféle 
rendszerű varrógépek javítását elvál 
latjuk. Singer Co. varrógép r.-t. 
Débreczeu, Ptacz-u. 79.

— Női-, térti- és gyermekcipők
a legnagyobb választékban, szolid 
olcsó árban beszerezhetők Weinber­
ger Cipőgyár főüzletében, l“iae-u. *>.>.

— A u. é. hölgyközönség szi­
ves tudomására hozzuk, bogy velour 
és liilcz-kaiapok átformálásához a 
legújabb modell-lorinák mar 
megérkeztek. Női kalapok átfor­
málása. tisztítása és vasalása 8 na 
alatt Kalapüzem, l»lacz-utea 
szám illett

t

legjobb Grünwald
— cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.
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— Tankönyveit ajánlatos már 
most előjegyeztetni Gárdos könyves­
boltjában püspöki palota.

—..Iskolás fiuknak spot Isapkák, 
ingek és puha gallérok legolcsóbban 
beszerezhetők Frank Imre kalapüz­
letében, Piac-u. 13.

— Legrosszabb nyakkendőit 
ujjaláakitják Kolor.né nyakkendő- 
termében, Rákóczi-utca 23.

Megérkeztek
a legújabb bécsi model* 
lek, velour és file-
kalapok alakításához

FRICZI- Kalapszalonban
Városházával szemben.

SZÍNHÁZ.
Cinabar, amerikai cowboy törté­

net, első része »Van de nincs zsú­
folt házak előtt mutatja be az Apollo. 
Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelő­
vétel.

Tizennegyedik II. (Rejtelmes há­
zassági. A magvar filmgyár győzel­
mét jelenti ez a minden tekintetben 
elsőrangú Star film. ina utoljára az 
Urániában. Előadások 6 és 8 órakor.

Ch. Percei Carola a tánclanl- 
tást szeptember 14-én kezdi meg. 
Beiratkozni lehet az Urania 
pénztáránál 

ócska és uj

tanhönyuek
a legújabb kiadásokban min­
den iskola részére kaphatók

Aczél Henrik
modern antiquäriunifchan

Piac-o. 24. Első TaKaréh'Palola
Esetleg hiányos vagy meg nem 
felelő kiadású tankönyveket 
bármikor becserélek, vagy visz- 
szaveszek, miért is mindenki 

bizalommal vásárolhat

Körzőit;, rnj/.löniliük, 
iskolatáskák, minden­
féle író- és rajzszerek

legjutányosabb árban 
szerezhetők be

Kalapformáló
műhely

K Piac-utca 79.
OHN HELEN

kalapsüalonjában
legújabb bécsi modellek után 
velour-, lile- és bársony kala­
pok formálását, festését jutá­
nyos árban nyolc nap alatt keszit.

Szabó János
lérliszabónál kész férfi iiittl- 
ráyok 440 koronától feljebb, 
öltönyök méret után 2450 

koronától feljebb

Püspöki palota
a nagy templommal szemben.

Részvénytársaság gyártmányai:

Ágybetétek
fakerettel, vasráccsal K 300'—

Matracpárnák
erős papirvászonbó! iágyapottal 
kárpitozva, ágyankint 3 párna 

K 250—450-ig.

Inai mustjának
fehérre zománcozva és min­
dennemű vasbutorok gyári ár­
ban beszerezhetők helyt és 
vidéken, vas- és bútorkereskedő 

cégeknél.

lilTpíiiieiriiE varrást
legkényesebb Ízlésnek is meg­
felelően, plissérozást gyorsan 
és pontosan készít olcsó árban

Naményi Bözsi
varrodája :: Miklós-utca 1.

Kovács József
fuvarozd»! vállalata
elvállal áru ás bármilyen 
fuvarozási stráffal és szekér­
rel. Személyszállítást hintá­
val helyben és vidékre.

Iroda Csapő-U. 8* SZ.

Icvác«- é» ha»án»*«met,
afcáom&tát,

waggontételben és métermázsánként 
oo azonnali szállításra ajánlok, oo

Polyanszky Oreszt
tflzita és szénkereskedó, 8/oboszlaí- 
ono ut 1 Mlklós-utca vegén ooo

Wi rendelést is eszhüzlOk.

az előirt legújabb kiadásokban 
az összes tanintézetek számára 

kaphatók

irodalmi és nyomdai v.-i.könyv- 
és papirkereskedésében

Meg nem telein tankönyveket be 
!! csereijük vagy visszavesszük 11
tiujztombok, körzők, vonat 
zók. füzetek, valamint min 
denféle iro és rajzszerek 
a legelőnyösebb napi áron 

szerezhetők be.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 
1 kor Vasár- és ünnepnapokon Í0 szó K 15*—, minden további szó K 1 50. 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

Mákot, kölest
minden mennyiségben 
veszünk

Gyémánt GézaésTsa
füszernugv kereskedők
Piac-utca 58. sz.

Vidéki
tc»an

rendelének por»« 
eszközöltetnek ! 1

Telefon 5.1, Telefon 54.

Női és férfi kalapok 
újjáalakítása Snap alatt

Piac-utca 9. sz.
Városi os allami tisztviselők 

elóuyarbaB ressesnlnek

Véreb.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsokat leg­
magasabb árban veszek 
SchifVmnnn ékszerész. 

Piac-utca 67.
Elsőrendű tűzifát

nagyobb mennyiségben 
veszünk. Árajánlatot kér­
jük' lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

ócska ólmot 
tisztított állapotban bár- 
rriilv mennviségben (10 
kgtóll veszünk. — Cim a 
kiadóban.

4 szobás
családi házat megvételre 
keresek. Közvetítőt díja­
zok. C.im a kiadóhivatal­
ban.

rab n ft A s.

l)r. HEGEDÜSNÉ

Gyermek-
divutházAbrn

•iiinonffy- ’tca t

Rahv-hnlmHt. £, unmii 
. és Telia 

pelenkák, Babv-reklik, 
fokotok. álkendők, 
Yánrbók minden szili­
ben. Bahy-elpők és 
harisnyák, keresz­
telő-készletek. kitűnő 
fehér harc-hetből Ba­
by-kabátkák, pólva- 
kötők, ingecskék.

CverniBliruhék őx MaiiátKáK

olcsó Árban vállaljuk
Mérték

szerinti kész. ruhák leg­
olcsóbban beszerezhetők 
Moskovits, Hatvan-u. 5.

Eladó
szabadkézből Szohoszloi- 
ut 11/a szánni lakóház, 
telekkel. Érdeklődők 
Írjanak I)r. Vas Imre 
ügyvédnek. Budapest, 
Futó-utca 10

Friss élesztő 
kapható a reggeli 
órákban Hosenihál 
Sándornál, Csapó- 
u tea 19.

Eladó
uj és használt tmtorok a 
legszebb kiviteltől a leg­
olcsóbbig József királyi 
herceg-utca 20.

Tiszta
egész íves makulatúra 
papír ' újság) kapható 
lapunk nyomdájában.

Egy
kitűnő zongora és egy 
Íróasztal eladó Csapó-u 
35. balra az udvarban \

25 méter
papír és pamut kelme 
egy tételben jutányosán 
eladó. Cim megtudható 
a kiadóhivatalban.

Eladó
2 nagy MstdlIilDflr-kCiylia tel­
jesen jókarban. Alkalmas 
gyári, pénzintézeti, ven­
déglői vagy más nagyobb 
helyiség fűtésére.Fűthető 
fával vagy szénnel. Megte­
kinthető a kiadóban.

Eladó
két utcára nyíló egy­
szerűbb ház, legjobb he­
lyen. üzletnyitásra is al­
kalmas. Értekezni Peter 
fia u 48., emeleten. — 
Ugyanott eladó elegáns 
női kosztüm, kópén vég, 
elegáns uj nagy vas 
kályha, függönyök

Magántisztviselő 
olvan mellékmunkát vál­
lalna. melyet szabad ide­
jében a lakásán elvégez­
hetne. Szives ajánlatot 
kér a kiadóba beadni- 

I -■ Intelligens» jeligére.
Könyvkötő

tanulóleányok, 14 éven 
felüli, felvitelnek. Cim a 

i kiadóban.

V BOYHS.

Eladók:
egy férfi zsakett, egy ki­
játszott hegedű, egy fi­
nom kivitelű vonó. egy 
nikkelezett összerakható 
kottaállvány, egy arany 
nyakkendőtű, egy női 
drapp grenadin ' ruha, 
egv női felöltő és egy 
színházi női gyöngyház 
látcső Rákóczi-utca 28. 
keresztépület.

Férfi ruhák
jó karban levők eladók 
Miklós-u 37. Herczegné.

Elefántcsont 
billiárdgolyó, 2 garnitúra, 
jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban.

Boroshordó
ui és használt kapható 
Rácz Péterfia-11. 71 sz.

Teiles ellátásra
beleértve a gyermekek 
tanulására való felügye­
letét. 1—2 alsóbb osz­
tályba járó tanulót rész­
ben természetbeli járan­
dóságokért cllvállal elő­
kelő család Cim a kiadó- 
hivatalban.

Iskolás
leánykát teljes ellátásra 
elfogadunk. Szent Anna 
22. Mérnök.

Úri papi család
teljes ellátásra felvesz 
1—2 kisebb iskolai növen­
déket. Hatvan-utca 1.. 1 
em. 8 sz.

KHRHSlzHT.

Azonnali
I belépésre izr. okleveles 
: tanítónőt keresek Perfekt 
! német előnyben részesül 
I Cim a kiadóban.

Fiatal
füszerkereskedö segéd 

I azonnali belépésre felvé- 
\ telik. Cim a kiadóban.

Különbejáratu
bútorozott szobát kere­
sek. Cim Aezél-könvv- 
kereskedés.

Elcserélem
Pacsirta-utca 9. sz. alatt 
levő utcai lakásomat Idő­
sebb, esetleg telepen leve 
lakással Bármikor meg­
nézhető

Úri zsidó család 
elvállalja intelligens szü­
lők gyermekét élelmi­
szer ellenében, hol német 
zongora oktatásban is 
részesülhet Cim a ki­
adóban

Végzett tanítónő 
elvállal elemi és polgári 
iskolai tanulókat német 
és zongora oktatást is 
nyújt Cim a kiadóban

Egész házat 
bérelnék udvarral a vá­
ros belterületén, vagy a 
közeli külsőségen azon­
nali vagy későbbi be­
költözésre. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban

Gyermekeket
az iskolaidény kezdetével 
1 rituális kosztolásra! vál­
lalok teljes ellátásra. Leg­
jobb gondozást biztosí­
tok. Herczegné. 'Miklos- 
utca 37.

2009
korona jutalmat adok 
annak, aki engem 2 szoba 
konyhából álló lakáshoz 
juttat. Címemre küldött 
ajánlatok a kiadóhiva­
talba intézendők.

Elcserélném
csinos egy szobás laká­
somat két szobással. 
Rercsénvi-utca 20.

Kitiltó fiú
lapunk kiadóinvaialabim 
szeptember 1-ére lehe­
tetik

Mindennemű
fehérnemű varrást esi* 
vitást jutányosán rival 
latok Patay- utca 13.

Egy kules-r-somag 
találtatott tegnap a Rá- 
koezy utcán 1 ulatdo 

nos a átveheti lapunk ki 
adóhivatalában.

A sssénség I 6n- é$ BlOTlaiitó libel?
ciinü kozmetikai rop- 
1 ratot hölgyeknek t el
lesen rlijtanul meg­
küldjük >. ír jon a

„HUNNIA“
gyógyszer tar kozmetikai la­
bor a lóri u mariak, Budapest 
IX. kér. Ráday -u, 12. sz,

Hn»yadi nlcsU si
8 fliip »l*tt minden 
léle javítást jótállás 
melleti elkészítek

KOHN MÓR
Felelős szerkesztői;

Dr. HEGEDŰS LÓRÁNT 
Kiadó .

HEGEDŰS ÉS S A N D O R 
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

I ^Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 46.


